

# 将文明新风尚的种子播撒进千家万户

## 章丘区“新风进万家”家庭文化节掀起移风易俗新热潮

通讯员 魏文彬

### 文化搭台唱新戏 身边事演绎新风尚

上午十时,桥子村戏曲广场已化身为文明新风的展示长廊。“五大门”处“移风易俗传文明 和谐新风惠万家”条幅横挂墙上。主舞台区,由区文化馆根据桥子村背景故事自编自演的小品《瞧这一家子》引来阵阵喝彩。“村里年轻人响应书记号召,想尝试婚庆礼堂简约新方式,双方父母却坚持要大摆宴席。”演员们用诙谐的方言对白,将两代人婚俗观念的碰撞展现得淋漓尽致。观众席中,抱着孙女的李阿姨连连点头:“我嫁女儿时就该学学戏里的做法,面子哪有孩子幸福重要。”

竹板一响,正是快板。快板书《孟宗哭笋孝母亲》吸引了众多群众目光。“孟宗他顿足捶胸仰天叹,恨找不到竹笋难尽孝心……”近七十岁的孟大哥深情演绎,讲到感人至深处引起现场阵阵掌声;最引人注目的当数张丽萍带来的《清照词》,

“两亲家把婚嫁新风俗演得太真实了!”“原来法律对恶俗婚闹行为真的有约束!”近日,在章丘区普集街道桥子村第三届家庭文化节开幕式现场,一场别开生面的移风易俗小戏小剧展演活动如火如荼展开。通过沉浸式情景剧、专家现场说法、有奖互动答题等创新形式,将文明新风尚的种子播撒进千家万户。



文化搭台唱新戏。

说唱结合的表演形式更加吸引人……明媚阳光下,群众摇手配合,不时为自己喜爱的剧目鼓掌,文化广场瞬间变成民意沸腾的“文明剧场”。

### 法治护航树新风 专家把脉解难题

“民法典第1042条明确禁止

借婚姻索取财物,彩礼是一种习俗,不是漫天要价,要多了就会出毛病。”在移风易俗法治宣讲环节,律师志愿者就抵制高价彩礼和恶俗婚闹进行案例分析,通俗

直白的语言和表达形式惹得现场群众笑声不断,讲到法律层面的地方又引起阵阵讨论。

在文明实践大篷车带来的法律咨询摊位上,顾问王律师刚为李大姐分析完“婚宴违约纠纷”的法律依据,又转身耐心解答起赵大哥关于“婚姻家庭矛盾”的疑问。

### 互动问答引热潮 文明新风入人心

“请听题:闹新郎绑在灯杆上算不算恶俗陋习?”“我知道!算,算,肯定算。”随后的现场一问一答,将现场气氛推到了顶峰。

参与互动的群众都获得了“移风易俗”文创大礼包,里面包含一个印有“树立正确婚恋观”的抱枕,一个帆布包,还有一套秸秆环保餐具。小礼品倡树大道理,更重要的是将移风易俗内容深入人心,变成一股人人坚守、自觉践行的文明之风。

歌声飘入街头巷尾的炊烟里,文明正悄然改变着章丘城乡的肌理——它融进年轻人手机里转发的电子请柬中,刻在村居公告栏新修订的村规民约里,更流淌在万家灯火下温暖幸福的生活之中。

# 8000户抱团发展,产值超过18亿元

## “高官寨甜瓜”入选“泉城好品”济南市区域公共品牌

近日,第二批“泉城好品”名单正式发布,63个品牌脱颖而出,章丘区高官寨街道“高官寨甜瓜”入选“泉城好品”济南市区域公共品牌。这一荣誉的获得,不仅是对高官寨甜瓜品牌建设成果的充分肯定,更是对高官寨甜瓜产业未来发展的有力推动。

支倩倩 通讯员 胡有燕 报道

### 连续十七年 举办甜瓜采摘节

高官寨街道锚定黄河重大国家战略目标,积极探索“生态+农业+文化+旅游”的发展路径。连续十七年举办甜瓜采摘节,以节庆会展等业态与乡村旅游深度融合,形成了集旅游观光、休闲度假、果蔬采摘、民俗体验、拓展运动等于一体的农文旅融合发展新模式,高官寨人以甜瓜为笔、以人才为墨,绘就了一幅“科技赋能产业、人才撬动振兴”的壮美画卷。

街道坚持“以大带小、全链合作、多方共赢”,成立甜瓜产业发展联盟,整合涉农资金5000余万元,引导60个瓜果基地、8000户种植户抱团发展,建成5000亩引领示范基地、5万亩辐射带动生产区;驻区省派工作队、乡村振兴服务专班深入调研,帮助街道破解要素制约,全力推进甜瓜产业发展。集种苗供应、规模种植、农资



配送、市场集散、休闲采摘、储运加工于一体的产业链实现完美闭环,产业产值超过18亿元。

### 自主培育 20余个新品种

高官寨街道以新质生产力领航,伟丽种苗、东方骄子以科技育种为引擎,突破传统生产边界,自主培育20余个新品种,以“智慧基因”重构农业生产力版图。“甜瓜双断根嫁接技术”“甜瓜双干嫁接技术”的成熟应用,实年工厂化育苗可达3亿株以上;“景甜5号”“博洋9号”“威龙7号”等多品种的开发,实现了亩均收益翻番的甜蜜;联合中国农科院等科研院所组建现代农业科创团队,大力推进关键核心技术攻关,“产学研用”在瓜田里融合。

高官寨甜瓜已成为国家地理标志保护产品、全国名特优新农产品、济南市十大农业特色产

业,高官寨街道被誉为“山东富硒甜瓜第一镇”。

### “高官寨甜蜜” 24小时直达全国餐桌

品牌拓路,开启甜蜜远航。高官寨街道设计发布“高官寨甜瓜”区域公用品牌,完善“贴码溯源”“订单采购”。不断提升特色农产品精深加工,推动着甜瓜产业链条向精细化、高端化发展。高官寨街道官庄交易市场日吞吐甜瓜超500万斤,联动美团优选、盒马鲜生构建“云端供应链生态”,让大数据精准匹配产销需求,重新定义现代农业效率标杆,让“高官寨甜蜜”24小时直达全国餐桌。

与发展同频,凭实干圆梦。高官寨这片被黄河水滋养的土地,正以磅礴的气势绘就“甜瓜事业”新图景,在高质量发展的道路上阔步前行。

# 明水街道西石河村 获评“全国文明村”

通讯员 白洁

近日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开。明水街道西石河村以“生态美、民风淳、百姓富、文明兴”的亮眼答卷荣获“全国文明村”荣誉称号,用二十九年耕耘书写了乡村振兴的文明答卷。

走进明水街道西石河村,硬化道路平整如新,社区内见缝插绿,绿荫下三三两两的村民坐在初心亭乘凉闲谈,绘满家风故事的文化一条街传递着“家风美”的正能量……这幅恬静鲜活的乡村图景,正是西石河村荣获“全国文明村”称号的生动写照。

多年来,西石河村在发展壮大村集体经济、扎实推进共同富裕的同时,聚焦文明创建、文明培育、文明实践,持续深入推进精神文明建设,让群众既“富口袋”又“富脑袋”,将原来的负债村、落后村,变为集体经营性固定资产过亿元、年收入过千万元、每年分红500余万元、村民人均纯收入55000多元的富裕、文明、幸福村。

从贫困落后到文明富裕,西石河村的蝶变是党建引领乡村振兴的生动实践。未来,西石河村将以“全国文明村”为新起点,持续深化党建引领,强化基层治理,弘扬文明乡风,向着共同富裕的目标奋进,奏响生态宜居、文明生活“幸福曲”,在乡村振兴道路上行稳致远、阔步前行。



西石河村的蝶变是党建引领乡村振兴的生动实践。